

— А пока в ПГИ кипели страсти по поводу того, куда деть жалкие остатки нерастроченных ещё денег, окончательно развалился и испустил дух Советский Союз.

— Декабрь 1991 года:

— 2 декабря - Украина проголосовала за Кравчука и независимость.

— 3 декабря - бедный Горбачёв умоляет парламенты спасти Союз, кликушествует, пугает, но на него никто не обращает внимания.

— 8 декабря - решающий удар: трое в Минске (Ельцин, Кравчук, Шушкевич) похоронили СССР. Надоел им Горбачёв до смерти. И поделом тому. Не усидел на двух стульях разъезжающихся. Впрочем, за гласность ему спасибо. За её одну многое ему простить можно. Ибо она в конечном итоге всё и определила, и судьбу самого Горбачёва в том числе.

— А остальное уже детали:

— 21 декабря - Договор об СНГ, подписанный в Алма-Ате 11 республиками, и

— 25 декабря - Горбачев подал в отставку.

— Перестройка закончилась. Началось (?) строительство капитализма.

— А между тем меня кэзэбэшник Шубин, куратор ПГИ бывший (?), а ныне якобы сотрудник АФБ (спецслужбы, как он её называл), меня в разведку вербовал. Очень он теперь, видите ли, глобальным моделированием интересуется, не мог бы я ему помочь в этом вопросе разобраться, как на Западе с этим дела обстоят?

— - Отчего же не помочь? С удовольствием. Я по моделированию кого угодно консультировать согласен. Особенно, если не бесплатно. Лучше всего было бы, чтобы ваша контора договор с ПГИ заключила.

— - Ну, вот, какой Вы меркантильный. Мы же нищие сейчас.

— - Жаль, сочувствую.

— А начал он с того, что расспрашивал, почему я за границу не езжу (денег, говорю, нет), как я к их фирме отношусь, не с предубеждением ли, их ведь все за преступников считают, а они нормальные разведчики, спецслужба, как у всех.

— Я, конечно, ему сказал, что тёплых чувств к его конторе, как нормальный человек, не испытываю. Но лично против него ничего не имею, и готов даже дать посильные консультации по профилю своей работы.

— На что Шубин пообещал заглянуть как-нибудь ещё раз и попросил, чтобы разговор остался между нами. Я ему пообещал, и, каюсь, обещание не выполнил. Чёрт его знает, что ему на самом деле надо? Просто зондирует по старой привычке или что новенькое?

— Митя тем временем не снижал обороты в МГУ.

— **Вот его письмо от 2 декабря.**

— Здравствуйте, мои дорогие мама и папа!

— Решил послать вам весточку; долго уже не писал, и прошло за это время много разных событий. В основном они связаны с учебой. Так, сегодня я сдавал очередной коллоквиум по химии и, в общем, неудачно: 18 баллов (из 20). Обидно, что подвела меня собственная поспешность и несобранность: завалился я на самых простых вопросах, на которые я спокойно мог ответить, если бы немного подумал.

— В общем, по химии я теряю баллы, причём, не только за коллоквиум: ещё по баллу сняли у меня за синтез (тоже из-за поспешности и расхлябанности) и за тетрадь. Максимум набрал я только по ЭВМ-контролю - 11 баллов. Так что моё 7-е место, наверное, уже в прошлом, хотя те, кто ниже меня, также могут потерять баллы, но на это рассчитывать не следует. Впрочем, а когда был составлен новый рейтинг, мой отрыв от претендентов на место в десятке был около 6-8 баллов, так что ещё можно побороться,

даже необходимо.

— Сейчас начинается самое тяжёлое время, зачёты и коллоквиумы пойдут один за другим и будет ещё сложнее. Но, я думаю, всё будет в конце концов успешно.

— О других предметах: аналитическая геометрия - завтра продолжение зачета, постараюсь сдать большую часть требуемого. Хуже с матанализом, тут дела у меня запущены, и работать, видно, придётся много. Остальные предметы не вызывают у меня опасений, разве что по истории, может быть, придётся сдавать зачёт, тогда это займёт много времени, которого и так не хватает.

— И, всё-таки, немного времени остаётся и на развлечения. С появлением телевизора мы стали ложиться спать ещё позже, так как часто смотрим по вечерам фильмы по московской и общеобразовательной программам. Футболом я интересоваться почти перестал, да, вроде бы и особенного ничего не происходит, разве что кубки.

— Вчера (в воскресенье) ходил в видеозал на фильм "Вспомнить всё" (А. Шварцнеггер) - фантастика. Впечатляет техническая сторона постановки (недаром фильм получил "Оскара"-91 за спецэффекты), одно воспроизведение марсианских пейзажей (действие происходит на Марсе) чего стоит. А по содержанию фильм - типичный фантастический боевик, где Шварцнеггер, как всегда, всех побеждает (перестреляв около 50 человек за фильм), и всё кончается счастливо.

— Кроме того, каждое воскресенье в первую половину дня езжу изучать Москву, так вчера ходил по Арбату и Сивцеву Вражку (забрёл а музей Герцена, а музей Пушкина был ещё закрыт), потом в районе Таганки.

— Хозяйственные вопросы также не дают покоя. На прошлой неделе много времени потерял в поисках туалетной бумаги и стирального порошка, всё, что надо, купил. Сейчас в Москве и бумага, и порошок в дефиците, за ними большие очереди, когда привозят. Видно народ ведёт тотальные закупки перед повышением цен. А студентам, говорят, с декабря будут выплачивать дополнительную компенсацию, хотя точно я это не знаю.

— Ну вот пока и всё на сегодня. Целую.

— Митя. 2.12.91.

— 29 декабря 1991 г.

### **Моё письмо Мите от 8 декабря 1991 года**

Здравствуй, дорогой сынуля!

Получили очередное твоё письмо, спасибо. Жаль, конечно, что теряешь баллы из-за ерунды, но радует твоя самокритичность. Значит, есть надежда на преодоление известных недостатков. В целом же мы тобой довольны и уже не дождемся, когда ты приедешь.

В Калининграде мы были неделю (*на свадьбу Ирины и Ивана ездили*). Погода - стандартная для этого времени года: туман, сырость, но тихо, без ветров, плюс 5-7 градусов. Изменений в облике города не видно. Транспорт работает, кажется, ещё хуже, чем раньше, хотя казалось бы - куда уж хуже.

В Мурманск вернулись, радуемся троллейбусам, которые ходят регулярно, и нет давки, по крайней мере, на нашем участке трассы.

Свадьбу справили у Карповых, у них большая квартира в немецком доме на ул. Пугачева, рядом с магазином "Табак". Были Ванины родители, браташа его Коля (которого я давно по рыбалке знаю), сестра Мила (в университете у меня училась), Лебле, Кшевецкие, Кореньковы, дед с Тамарой Сергеевной, бабуля Тоня и мы с мамой. Молодые после свадьбы на два дня в пансионат ездили в Светлогорск. Миша с Ваней в хороших дружеских отношениях. Дима ещё до нашего приезда как-то опять через балкон в квартиру проник, но Иван оттуда его выкинул, правда, ценой оторванного рукава у свитера.

В обсерватории наметилось некоторое противостояние между лабораториями

Коренькова (бывшей моей) и Саенко, из-за того, что Саенко с Шагимуратовым ударились в бизнес в какой-то степени за счёт обсерваторских средств, а значит в ущерб остальным, не говоря уже о науке. Иванов же Вадим Петрович вроде на стороне Коренькова, но решительных мер не принимает. В результате от Саенко к Коренькову ушёл Коля Нацвалян, зато известный "бизнесмен" Круковер, которого Саенко взял к себе в штат, заполнил собою полкирхи.

— В ПГИ народ не доволен, естественно, что администрация зарплату не повышает, а администрация ждёт решения судьбы науки наверху. Пока же Пивоваров в очередной раз умотал за границу, в Швецию. Я остался один, но не горюю, без него спокойнее.

— Вчера, в субботу, 7 декабря я открыл лыжный сезон, катался один, мама сильно простудилась и лечилась дома. Температура была минус 6 градусов, скольжение хорошее, но снегу маловато (сантиметров 15), и бугры и кочки ещё не сглажены, к тому же темновато из-за облачности даже днём. Народ тем не менее катается, лыжня есть, и я пробежался по традиционному маршруту до конца второго озера за Ленинградским шоссе, а потом повернул обратно. Письмо это пишу тебе в воскресенье утром, мама ещё спит, а я готовлюсь ко второму лыжному выходу.

— На трассе такие изменения: от кольца 29-го автобуса проложили дорогу вниз, по которой куда-то носятся КАМАЗы, не понял ещё куда.

— Ну вот, мама встала и говорит, что мне пора уже отправляться, а то прозеваю светлое время. Сегодня минус 1 и более плотная, чем вчера, облачность. Ветер юго-западный, слабый.

— Крепко тебя целуем.

— Папа, мама.

— В последующие недели декабря Митя умудрился потерять ещё несколько баллов на ровном месте, справляясь со сложными вещами, но делая ошибки в простых вопросах, сумел облить физиономию струёй раствора аммиака - хорошо без последствий, десять минут промывал мою свою, а была бы кислота? Но тем не менее все зачёты он сдал чуть ли не первый, вышел по рейтингу по химии на первое место (правда, его наверняка отодвинут ближайшие конкуренты, когда сдадут как и Митя все контрольные и коллоквиумы), сдал досрочно матанализ на пять баллов и в тот же день, точнее ночью, укатил на поезде в Мурманск, надеясь, что из десятки в рейтинге по химии не вылетит и тогда ему не придётся сдавать экзамен по химии, а это значит - каникулы больше, чем на месяц!

— Молодец, однако.

— Мы встречали его с Сашулей, замерзая на 15-градусном морозе. Поезд опаздывал и мы бегали на вокзал греться, а он, бедненький, ехал полтора суток в практически неотопливаемом вагоне, пальто, говорит, к стенке примерзло.

— Похудел сынуля, один нос остался, откармливать надо и спортом заставить позаниматься. Лыжный сезон-то мы уже открыли с Сашулей (я - 7-го декабря и после ни одного выходного не пропустил, причём последние разы пластиковые лыжи осваивал с длинными палками - есть прогресс, и даже коньковый ход начал получаться).

*(продолжение следует)*

[Главная страница](#) — [Путеводитель по "Запискам рыболова-любителя"](#)